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Under 2007 kommer Ålands fredsinstitut att genomgå en omstrukturering med syfte att lyfta fram forskningsfrågorna och samordna dem med övrig verksamhet. Forskningen kommer att utgöra en central utgångspunkt för institutets arbete. Informations- och utbildningsverksamheterna kopplas närmare till forskningen, som fokuserar på minoriteter, autonomier och säkerhetspolitik samt anknytande EU-rättsliga, folkrättsliga och människorättsfrågor.


Detta medför bl.a. en omstrukturering av institutet på så sätt att institutet leds av en disputerad forskare, docent Sia Spilopoulou Åkermark och en administrationschef, Robert Jansson. Ett nytt forskningsprogram framarbetas.


Institutet ska även i fortsättningen fokusera på autonomi- och minoritetsfrågor, demokratiskt deltagande, konflikthantering och utbildning. Fredsinstitutet ska även medverka i olika arrangemang där Åland uppmärksammas, t.ex. Ålandsdagarna i Helsingfors sommaren 2007.


Institutet ska ytterligare utveckla användningen av Ålandsexemplet genom seminarier och möten samt genom att ta emot besök av grupper från områden i konflikt. Denna verksamhet ska ge deltagarna förutsättningar för fredlig konflikthantering. Därtill ger den positiva ringeffekter för Åland samt sätter Åland på världskartan.


Arbetet med att utveckla metoder för ”empowerment” och social säkerhet fortsätter likaså. Arbetet genomförs i samarbete med organisationer på Åland samt i Litauen, Vitryssland och Kaliningrad. Förutom dylika satsningar på social säkerhet kommer de ”hårda” säkerhetsfrågorna att uppmärksammas, bl.a. utvecklingen av ett gemensamt europeiskt försvar samt ett utökat NATO-samarbete, och vilka betydelser dessa kan ha för Åland. Ålands demilitariserade och neutraliserade status kommer även att analyseras och bevakas.


Institutets konsultativa FN-status utnyttjas på ett effektivare sätt genom att erbjuda expertkunskap samt delta i relevanta nätverksaktiviteter.


Kontakterna till universitet i närregionen utvecklas och fördjupas. Därtill utreds möjligheterna till och nyttan av ökat samarbete med olika aktörer på Åland.

Den folkliga förankringen hålls kvar genom att fortsättningsvis fokusera på Ålands status samt genom att kontinuerligt förmedla verksamhetsresultat till allmänheten genom öppna föreläsningar och diskussioner. Därtill engageras fortsättningsvis åländska universitetsstuderanden och andra ungdomar i olika utbyten, utbildningar, projekt och utredningar.


Institutets opinionsbildande verksamhet fokuseras på uttalanden baserade i stor grad på forskning och/eller akademiska analyser. Institutet ordnar fredsläger och -utbyten och deltar i internationella ungdomsverksamheter som fokuserar på utbildning i freds- och konfliktfrågor med fokus på minoritets- och autonomifrågor.

Ny styrelse
Till medlemmar i Ålands fredsinstituts styrelse för perioden 2007-2008 har utsetts följande personer:

Barbro Sundback, talman i Ålands lagting (omval)

Leena Lindquist, pol.mag, företagare (omval)

Ulla Backlund, projektchef, Flyktninghjelpen/Norwegian Refugee Council (omval)

Kjell-Åke Nordquist, Associate Professor, docent, Institutionen för freds- och konfliktforskning, Uppsala universitet (ny, nu ordförande för institutets forskarråd)

Nils-Gustaf Eriksson, psykiater, kris- och konflikthanterare (ny, nu medlem i institutets forskarråd)

Susanne Jungerstam-Mulders, forskningsledare, Institutionen för forskning och utveckling, sektorn för hälsovård och sociala området, Svenska yrkeshögskolan, Vasa (ny, nu medlem i institutets forskarråd)

Bertil Jobeus, Sveriges generalkonsul på Åland (ny)

Roger Jansson, ledamot av Finlands riksdag, medlem av kontaktgruppen mellan utrikesministeriet och Ålands landskapsregering (ny)

Pär Stenbäck, minister, styrelsemedlem i International Crisis Group, medlem av rådet för Inter-faith Action for Peace in Africa m.m. (ny)

Styrelsemedlemmar som avgår:

Jouko Kinnunen, Michael Gunell, Teija Tiilikainen, Bjarne Pettersson och Sia Spiliopoulou Åkermark.

