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Statsstöd till fredsinstitutet

Utrikesministeriet har beviljat Ålands fredsinstitut 53.997 euro i stöd för projektinsatser i Kaliningrad och Vitryssland.

– De två senaste åren har vi fått 35.000 euro per år för Kaliningrad och Vitryssland. Ökningen visar att utrikesministeriet tror på våra projekt och anser att de har önskad effekt, säger Ålands fredsinstituts verksamhetsledare Robert Jansson.

Projektet ”Nendre - erfarenhetsspridning” går ut på att dela med sig av erfarenheter från nordiskt och litauiskt socialt arbete med marginaliserade grupper till medborgarorganisationer i Vitryssland och den ryska exklaven Kaliningrad.

Projektet är ett resultat av det snart tio år långa samarbetet mellan Ålands fredsinstitut, Emmaus-Åland och Nendre i Vilnius, Litauen. Nendre är ett center för ensamstående kvinnor och deras barn. Vid Nendre får mammorna stöd och rådgivning, för småbarnen finns dagvård och för skolbarnen eftermiddagsaktiviteter.

Nendre har utvecklat en egen omsorgs- och förändringsmodell utgående från nordiska erfarenheter och litauisk verklighet. Utgångspunkterna är demokratiskt deltagande, jämställdhet och förändring.

Sedan 2005 har Nendre delat med sig av sina erfarenheter till organisationer i Vitryssland och Kaliningrad. Detta har gjorts med hjälp av stöd från utrikesministeriet och Emmaus-Åland. Hittills har detta resulterat i startandet av två nya projekt med syfte att stärka socialt marginaliserade kvinnor i Kaliningrad.

Under 2007 kommer nätverket av organisationer i Vitryssland, Kaliningrad och Litauen att stärkas. Parterna kommer att dela med sig av sina erfarenheter och kunskaper. Seminarier, utbildningar och möten kommer att ordnas. Dessa fokuserar på demokrati, jämlikhet samt förebyggande av människohandel och sexslaveri. Ett viktigt element här är den tjejgruppsmetod som har utvecklats på Åland av Mia Hanström. Fler nya projekt kommer att startas i Kaliningrad. Den stora utmaningen för 2007 är att få igång projekt i Vitryssland, där myndigheterna inte alltid ser välvilligt på medborgarorganisationernas verksamhet.

– Projektet handlar om att ge gräsrötterna möjligheter att bestämma över sina egna liv och sin egen framtid. För att göra detta behövs samtidigt insatser på samhällelig och politisk nivå, och det är kopplingen mellan den individuella och den samhälleliga nivån som är styrkan i detta projekt, enligt Robert Jansson.

Projektansvarig vid fredsinstitutet är Justina Donielaite som nu sammanställer en erfarenhetsmanual och metodhandbok för projektet. Materialet kommer i första hand att publiceras på litauiska och ryska, men översättning till engelska och svenska kan även bli aktuellt.
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